

# 深圳市福田区工商业联合会

## 关于对人大建议《关于加大民营企业参与度， 助推河套深港科技创新合作区建设提速增效的建议》（第 20230218 号）的回复

尊敬的庄小学代表：

非常感谢您提出的《关于加大民营企业参与度，助推河套深港科技创新合作区建设提速增效的建议》的提案。区工商联高度重视，现重点就您提出的三点建议答复如下：

一、在打造民营经济创新引领一流营商环境，为河套合作区的创新发展培育良好的土壤等方面：深圳是营商环境创新的“优等生”，也是营商环境创新的受益者。作为深圳中心城区，福田在新征程中奋蹄疾驰，努力创造更多营商环境“最佳实践”，续写更多“春天的故事”。长年来，深圳一直将营商环境创新当作“一号工程”来抓，极大激发了企业创新创业活力。站在“十四五”规划开局之年，面对深圳“双区”驱动、“双区”叠加黄金发展期，福田区深入贯彻新发展理念，全面深化营商环境改革，持续优化产业资金政策体系，实施新一轮供给侧改革“倍增计划”，优化政务服务，加快企业服务智能化数字化升级，探索“产品化”“菜单式”人才政策和服务模式等，进一步加快打造高质量发展高地。福田以优化营商环境改革作为推动经济高质量发展的“主攻

方向”，从政务服务、企业服务、金融创新、法治监管等多方面发力，对标世界一流，营造市场化、法治化、便利化、国际化的营商环境，形成滋养企业发展和孕育创新创业的丰厚土壤。

二、在扩大创新政策对民营企业的覆盖面与针对性，为河套发展提供精准的政策支持方面：福田区推出了各类企业扶持政策以及“大礼包”“百宝箱”等支持辖区民企以及河套的建设发展。一是迭代“1+9+N”产业资金政策，擦亮福田优质营商环境“名片”。福田区“1+9+N”共形成9个政策15个措施258个项目，除了锚定“三大新引擎”战略、主导性产业发展生态、企业发展核心要素外，还首度聚焦碳达峰碳中和实施路径，总财政预算资金达20亿元。二是为新开办企业提供高效便捷“一站式”服务。超过90%以上企业都可通过线上渠道办理商事登记业务，社保和公积金业务实行“秒批”。企业在申请开办时，还可一并免费申请公章、发票和税控设备，并可免费包邮到家。三是上线企业服务智能系统平台，打造服务综合“超市”，切实提升政策兑现力。打通跨部门数据壁垒，完善政策精准推送机制，变“人找政策”为“政策找人”，实现快速响应企业政策诉求和个性化政策辅导。四是绘制企业服务图谱，在街道创设企业服务部，充分运用网格、物业等治理资源优势，分片包干服务辖区企业，企业诉求、办理情况、反馈情况以及服务历史均建档立卡闭环管理，与城管执法、消防检查等人员、资源统筹配置，实现“一次上门，多重服务”，有效拉近政企距离。五是搭

建知识产权大数据中心和南方知识产权公共服务平台，率先探索建立惩罚性赔偿制度，推进知识产权战略实施，打造知识产权保护高地，护航高质量发展。

三、在广泛利用人大、政协、工商联等参政议政平台，听取人大代表、政协委员意见建议、促进河套政策制定、规划与建设方面：一直以来，区工商联坚持落实“大走访 深调研”行动，坚持每周走访 4 到 8 家企业，听取人大代表、政协委员意见建议及诉求，帮助辖区民营企业解决 2 到 4 个实际问题；高质量开展好重点课题调研，梳理汇总企业发展困难问题，提出对策建议，搭建“福企直通车”，大力开展河套深港科技创新合作区建设相关的各类参观、座谈、洽谈活动，有针对性地开展产业调研，并推动调研报告转化，供市、区领导和有关部门决策参考。近年来，累计走访企业 1200 余家次，先后形成了《福田区产业扶持政策落实情况调研》《2022 年福田区元宇宙产业发展调研报告》《福田区营商环境负面清单调研报告》等调研报告 20 余篇，其中 5 篇分别获得市领导和区主要领导批示，2 篇被收录于区重点课题调研成果汇编。

下一步，区工商联将发挥自身优势，做好以下几项工作：一是加强走访调研，摸清辖区国企央企、重点企业、重点行业商协会、各类平台型企业参与河套地区发展意愿及需求；二是有针对性拜访目标企业，宣讲福田产业优势，全方位宣传我区投资环境、资源禀赋、产业优势等情况；三是适时开展各类经贸交流，深入推介福田“三大新引擎”、“三大产

业”、“三大定位”等情况，邀请区外优质企业把研发及相关总部落户福田，落户河套，携手共进实现双赢。四是大力配合有招商资源的企业，积极做好相关项目的引进工作。

踏上新征程，福田遍地机遇。区工商联将继续引导区内、外民企抢抓“双区”驱动、“双区”叠加、“双改”示范等重大历史机遇，打造河套深港科技创新合作区、香蜜湖新金融中心、环中心公园活力圈“三大新引擎”，重大战略、重大平台、重大项目，为广大企业家、创业者施展拳脚、竞逐梦想提供广阔舞台。



(福田区工商联联系人：陈曦，13502833611)